

城市管理、环卫、供电、应急

迎战强降雪

扫雪铲冰保出行 供热升温御严寒

本报讯(记者 冯维静)昨天,瑞雪飘京城,为做好冬奥会和城市日常运行保障,通州区城市管理、环卫、应急等部门,第一时间启动相关应急预案,部署扫雪铲冰、供热服务、电力保障等工作。

通州区扫雪铲冰指挥部办公室积极调度,按照“提前预防、充分准备、周密部署”原则,在下雪前对人员备勤、物资准备情况进行检查,安排车辆提前到桥区、重点路段备勤,根据降雪情况开展融雪剂预撒工作,以确保道路通行不受影响。昨天凌晨4时,全区出现降雪天气,雪情就是命令,通州京环公司各作业单位闻雪而动,按照公司扫雪铲冰工作预案,针对涉奥道路、医院以及重点路段充分安排并做好作业人员、车辆设备、融雪剂储备等相关工作。据了解,在保证通行安全的前提下,公园、小广场已留存降雪让市民欣赏雪景,待积雪融化时再及时清扫。截至昨天11时,全区累计出动作业人员5090人次,出动多功能除雪车31车次,融雪车48车次,双排撒布机26车次,扫雪机22台次,滑移机3台次,人工除雪设备4812台次,撒布融雪剂1286吨,液态融雪液750吨。

在对冬奥景观布置巡查方面,区城市管理委安排专人24小时值守,由专业队伍进行维护,及时清扫景观小品降雪,发现问题立即处置,目前出动20人次、6车次对景观布置进行巡查,确保景观设施运行良好。降雪过后,将再次对景观布置进行巡查和维护,擦拭景观小品、立体花坛,保证景观布置效果良好。

为应对雪天降温天气,区城市管理委落实热电气联调联控,热电气运行稳定,保障能力充足。发布了供热预警通知,要求各供热单位,根据天



在新华大街,环卫工人正忙着清理路边积雪。记者 唐建/摄

气预报,合理调节供热系统,提前升温运行,确保“气温下降,室温不降”。针对老旧小区等重点点位,增加巡查巡检频次,强化应急抢修力量,特别是对于老旧管线等薄弱环节,做好应急准备,及时处置跑冒滴漏、爆管等突发事件,确保供热服务质量。各供热单位加强风险排查,发现问题立即整改,及时消除各类隐患,增强设备物资储备,确保供热平稳。

国网北京通州供电公司安排设备运维人员145人,抢修队伍15支136人,大功率发电车8台,特种车辆

56辆分别在各街道乡镇驻点值守,提前开展抢修物资储备。降雪过程中,安排输电运行人员到全境变电站和线路开展特巡,利用高倍望远镜逐塔排查设备情况,并对输电线路通道两侧各100米范围内的树木倒伏、防闪电压盖等情况进行检查整治,防范恶劣天气对电网造成影响。

区应急管理局增加值班备班工作人员,24小时值守,通过线上系统针对全区路面交通情况、万达广场等重点点位进行巡查,落实突发事件应急处置工作。区应急综合服务中心有关负责人表示,安排运维人员24小

时值守,做好相应准备,切实应对寒潮大风。各乡镇街道、各部门联动,实时关注预警信息,加强园林、室外搭建物、在工地、道路交通等重点部位的应急防控。

各机关、企事业单位、沿街单位、商户、小区物业认真落实“门前三包”责任制,主动清扫门前的积雪,防止路面结冰,维护责任区内市容环境卫生。城管执法部门对各单位的“门前三包”落实情况进行检查,督促各单位各扫门前雪,及时清除背街小巷和居民小区的积雪,方便市民出行。

街道乡镇

干部志愿者齐上阵战冰雪

本报讯(记者 张丽 张群琛 田兆玉)天降瑞雪,除了给新春佳节增添浓浓的“年味儿”外,也给市民的交通出行增加了不少难度。昨天一大早,城市副中心各街道乡镇的党员干部和志愿者们一起,冒着鹅毛大雪铲冰除雪,保障市民出行安全。

“我们村的9名志愿者不到7点就到村委会报名除雪了,大家都想为道路畅通助力。”东永和屯村的党员杨建秋说。张家湾镇镇级组织机关干部和57个村的近千名党员干部、志愿者组成了铲冰除雪志愿服务队,开展除雪铲冰工作,用担当践行“我为群众办实事”,确保道路畅通和群众出行安全。经过三个多小时的奋战,张家湾镇各村的主要道路和公共场所的除雪工作基本完成。

“大家早点休息,明天一早可能就要出动。”2月12日22时,杨庄街道清

扫队长曹辛军在工作群内发了信息后,就一直盯着天气预报。“拿上工具出发。”清晨6时,清扫队工作群内出现了曹辛军的信息。30余位队员立刻分成四组,前往杨庄街道辖区内无物业小区、平房区和背街小巷清扫道路积雪。记者了解到,昨天杨庄街道共出动300余人扫雪铲冰,仅半天就清扫上万平方米路面。

昨天早上8时,潞邑街道的社区志愿者便拿着雪铲下楼清理小区内的积雪。“我们也来出份力。”居住在通瑞嘉苑的王玉兰带领着十几位社区志愿者走进社区。“咱们先扫便道上,三个人拿着雪铲站在前面清理。后面站两个拿扫帚的,路上再站一个,把路面的雪都扫到一边。”王玉兰一边安排任务,一边拿着雪铲站在队伍的最前方。社区志愿者说,通瑞嘉苑小区大,社区和物业的人手都有限,降雪也没

有停的意思,志愿者应该出份力。记者从潞邑街道了解到,昨天上午街道共出动200余人进行扫雪。

接到降雪提示后,临河里街道提前三天开始准备,保障辖区内道路在雪中畅通无阻。街道工作人员介绍,城市管理办公室自11日接到降雪提示起,充分调动各社区及社会团体积极参与清雪行动,并提前对融雪剂、清雪人员及其他配套设施做了部署。截至昨天11时,临河里街道办事处共计出动人员258人次、车辆4车次,撒施融雪剂4.4吨,协调京环公司、物业公司、物业、党员、志愿者等多方力量,做好辖区主要道路、小区内外道路、背街小巷、地铁口等重要点位扫雪铲冰工作,督促沿街商户落实“门前三包”工作,为方便广大群众安全出行提供了有力保障。

昨天一大早,家住北苑街道北苑

南路34号院的老党员刘惠琴就在微信群里招呼着服务队的队员们,在各自的小区里开始扫雪。这支成立于去年的先锋服务队,目前共有队员17人,主要分布在玉带路社区的部分无物业老旧小区里。“看天气预报我们知道北京有大雪,提前一天和大家打好了招呼,今天一大早在微信群里一喊,大家就都在各自住的院里忙活了。”上午9时,队长刘惠琴带头,开始铲冰除雪。“这院里老年人多,没有物业,一些居民已经自发清扫了楼门前的积雪,我带着一部分队员和志愿者,主要为居民们清扫出一条出行的道路来,以免大家踩雪滑倒。”北苑街道城市管理办公室负责人张翼介绍,街道采用人工和机械相结合的方式,全力铲冰除雪,共出动机关干部、党员志愿者、热心居民等700人次参与除雪,保障居民正常出行。

公路分局

快速打通积雪结冰路段

本报讯(记者 郭丽君)为快速打通积雪结冰路段,保障城市副中心道路出行,通州公路分局启用8处除雪备勤点,其中2处应急保障站负责副中心核心区及环球度假区周边道路的除雪工作,去年新建60立方米融雪剂罐车除雪保障工作,针对环球度假区周边道路,以张家湾应急保障站为主,牛堡屯专养段为辅,形成有效支撑,提升除雪时效性。

通州公路分局根据铲冰除雪预案要求,“提前防御、充分准

备、周密部署、快速反应、协调联动、果断处置”的原则,按照“雪前准备、雪中打通、雪后恢复”的流程对管养道路安排除雪作业。逆行风雪连续奋战一线的公路养护人员,驾驶机械设备全力除雪防滑保畅,确保道路畅通无阻。截至昨天16时,已完成410公里道路的首轮除雪,雪停后4小时内完成全部道路除雪。此次共出动铲冰除雪人员165人次,出动除雪作业车辆22车次,撒布固态融雪剂210吨、液态融雪液37吨。

园林绿化

公园清雪“随下随清”

本报讯(记者 王军志)记者从区园林绿化局了解到,截至昨天16时,共有一万多名市民和游客到城市副中心各大公园赏雪观景。为保障广大市民和游客安全赏雪观景,昨日上午,区园林绿化局安排全员到岗,针对大运河森林公园、西海子公园、宋庄文化公园、运河湾公园等区域积雪,及时开展扫雪、清障行动。

昨日13时,记者在西海子公园看到,工作人员分组行动,对公园内的主干道、主要景点、门区、桥梁等区域,按照“随下随清”的要求扫雪,保证市民游览安全。同时,在湖岸、景观拱桥、

假山小路等容易滑倒的区域安放“道路湿滑”安全提示牌,在园区各主干道清理树木上的积雪和断枝路障,并在进园大门等地,采取广播、LED显示屏等形式提示游客“安全游园”。在大运河森林公园,管理人员在上下台阶处、陡坡区域加强安全提示,各门区、台阶坡道铺设防滑垫毯,派工作人员巡查服务。

据区园林绿化局相关负责人介绍,区园林绿化局累计出动作业人员2170余人次,出动扫雪车辆20多车次。同时已根据实际情况,安排除雪车辆在九棵树东路、东六环西侧路绿化带等重点点位开展作业。

北京向世界展示“双奥之城”文化底蕴

冬奥会首钢工业遗产保护名录将制定

本报记者 李祺瑶

北京中轴线申遗实现新突破,三条文化带建设呈现新亮点,三山五园国家文物保护利用示范区将新建艺术中心……昨天,2022年北京新闻中心举行专场发布会,一系列北京历史文化保护新进展被披露。近年来,本市聚焦首都城市

战略定位,统筹做好历史文化保护和城市更新,让千年古都焕发新魅力,向世界展示“双奥之城”的深厚文化底蕴。

市文物局二级巡视员、新闻发言人刘洪昌透露,2022年是北京中轴线申遗的关键年,将完成中轴线文本的正式报送。

中轴线申遗文本今年将正式报送

本市正在持续推进《中轴线申遗保护三年行动计划》,文物腾退、考古发掘、申请式退租等48项任务不断取得进展,已完成钟鼓楼周边申请式退租、地安门外大街环境整治、太庙核心区非文物建筑拆除、正阳桥镇水兽发掘等项目。目前,《北京中轴线申遗世界遗产名录文本》草案已提前报送世界遗产中心格式审查。

“2022年是中轴线申遗保护工作极为关键的一年,将完成中轴线申遗文本的正式报送。”刘洪昌说,市文物局将集中打磨申遗文本,加强与联合国教科文组织世界遗产中心、国际古迹遗址理事会等国际组织

的沟通协调,研究疫情常态化条件下的申遗工作创新办法,提升中轴线国际影响力。

与此同时,本市基本建设工程考古成果显著,仅2021年就完成调查项目402项;考古勘探项目254项,勘探面积1859万平方米;考古发掘项目120项,发掘面积11.6万平方米,出土文物约5000件(套)。周口店遗址、琉璃河遗址、大葆台汉墓、明定陵4处考古遗址入选中国“百年百大考古发现”。《琉璃河遗址保护规划(2022年-2035年)》已获市政府批准公布,北京市推进全国文化中心建设领导小组增设了琉璃河国家考古遗址公园专项建设组。

长城附属文物研究提上日程

长城、西山永定河、大运河三条文化带上,新亮点不断呈现。

本市率先出台《长城国家文化公园(北京段)建设保护规划》,清晰勾勒出未来长城保护利用图景。延庆区是长城保护发展的标杆,该区副区长江浩介绍,截至目前,延庆区累计修缮19782延米长城墙体、91座敌台、15座城堡。2022年,延庆区八达岭段、大庄科段长城均列入了抢险计划,其中八达岭段长城是国家重点段段的抢险工程,大庄科段长城是研究性修缮的示范项目;延庆

古城、永宁古城等长城附属文物,也将启动文化研究展示、险情治理和环境整治等工作。

信息技术也被应用到长城文物保护中。近年来,延庆区开展了11个文物科技保护项目,覆盖30余处文物保护单位及全部长城本体,同时利用无人机搭载专业设备进行拍摄,建立了长城三维模型数字档案,实现对长城的精准勘测管控。该区还将加大对长城文化的挖掘研究力度,启动山城、古崖居等历史文化研究,延展长城文化内涵。

冬奥会后将建首钢工业遗址公园

西山永定河文化带覆盖石景山区全域范围,该区区委常委、副区长李先侠说,永定河是北京的“母亲河”,近年来本市不断加大力度实施永定河治理工程,在石景山段建设了长5.8公里、水面面积达102万平方米的莲石湖,与上下游的门城湖、宛平湖一起恢复了河流生态系统,不断提升永定河周边生态环境,治水固堤,植树增绿,“尤其是2021年,为更好服务保障北京冬奥会,展示奥运文化,石景山区整合莲石湖、永定河休闲森林公园、永定河左岸公共空间,建成了北京冬奥公园,让永定河石景山段大放异彩。”

随着中国选手谷爱凌在首钢滑雪大跳台精彩夺冠,首钢园晋级为世界级“网红地”,如何传承保护和利用好冬奥遗产?李先侠说,以北京冬奥会为契机,石景山区正在谋划滑雪大跳台、冬奥组委、首钢“四块冰”三大片区的赛后利用,赋予其体育休闲街区、单板与空中技巧研发中心及冬季运动展示等功能。该区还将制定北京冬奥会首钢工业遗产保护名录,研究工业遗产再利用模式和方案,培育“体育+”产业生态,重点发展体育商贸、体育会展、康体休闲、文化演艺、体育旅游等多元业态。首钢工业文化内涵也将被继续挖掘,重点实施高炉、焦炉、转运站等工业遗产改造工程,建设首钢工业遗址公园,打造首都近现代钢铁产业历史纪念地和特色工业遗产体验场所,建设开放型特色公共空间。

三山五园艺术中心2023年底投用

位于海淀区的三山五园国家文物保护利用示范区也有新进展。2020年9月,三山五园入选首批国家文物保护利用示范区创建名单;2021年3月,《北京海淀三山五园国家文物保护利用示范区建设实施方案》获批。海淀区副区长徐振涛介绍,68.5平方公里的三山五园,囊括万寿山、香山、玉泉山“三山”,及颐和园、静宜园、静明园、畅春园、圆明园“五园”。其中,位于三山五园腹地的原畅春园西花园正在进行主体施工,计划2023年底投入使用。该区域现位于海淀公园内,将新建三山五园艺术中心,建筑面积2.12万平方米,届时将与中关村展示中心、中关村论坛永久会址互融共

通,成为集文化遗产保护、科技前沿发布、自然生态环境于一体的“城市会客厅”、文化新地标。此外,圆明园山形水系遗址考古勘探历时八年完成,发掘面积1.85万平方米,出土输水铜管、官窑瓷器等3万余件皇家文物。以正觉寺为核心的圆明园博物馆正在建设,初步形成包括颐和园博物馆等27家在内的区域博物馆群。“我们还将文物保护融入了海淀城市大脑。”徐振涛说,该区建设完善区级文物资源库和文物智能巡查系统,对文物进行全过程、全天候监控,基本摸清全区328处不可移动文物、196处历史建筑、15070株古树名木等各类资源。

城市副中心高质量建设设施蔬菜产业集群

(上接1版)同时,为了实现蔬菜产业化配套服务,提升蔬菜规范化高效生产、打造区域性特色蔬菜品牌,城市副中心在于家务乡开展了设施蔬菜产业集群专业镇项目建设。“品牌意味着质量和信任,只有做强做大品牌才能有更好的市场竞争力。”项目负责人说,一年来,通过品牌化打造,蔬菜品牌达到6个,年销售额4000余万元,占本镇蔬菜总产值的57%,增幅达33%。

“通过项目实施,有力促进了家务乡蔬菜产业发展水平,降低小农户分散生产比例,并通过专业化全程服务,转变农业发展方式,拓宽农业产业链条,大幅提高农业经济效益,产品附加值和市场竞争力,农民收入持续增加。”区农业农村局相关负责人表示。通过绿色防控、水肥管理、农田废弃物回收处理等服务,减少化肥、农药污染,节约农业资源,有效促进了家务乡农业生态环境改善。

对于设施蔬菜产后加工冷藏及营销的问题,城市副中心分别实施了于家务乡净菜加工车间与保鲜冷库建设项目和永乐店镇食用菌加工与冷链储运建设项目。

在于家务乡,为完善净菜加工车间和蔬菜保鲜冷库生产能力,对制冷设备、蔬菜包装设备、信息化监控设备、芽菜生

产设备等设施进行升级改造。项目建成后,年加工蔬菜43800吨,预计产值15330万元。“我们将以就近收购的方式,收购于家务乡及通州南部乡镇蔬菜农和蔬菜基地原材料,辐射带动农民就业或种植增收2500余人。”项目负责人说,项目的建设运行,将通过蔬菜分级包装及冷藏储存、自动化加工作业、冷链运输以及快速销售对接,减少蔬菜损耗浪费,延长商品新鲜度,从田间到加工到市场的多环节控制,实现蔬菜商品率达70%以上。

永乐店镇是食用菌种植大镇,为进一步提升通州蔬菜产后加工储运能力,提高本地食用菌的商品转化率和初级加工附加值,完成了1500平方米蘑菇产后加工车间和保鲜库,以及4000平方米的无尘净化菌智能温室大棚的升级改造。

“通过项目的实施,本地区食用菌加工产值同比增加20%以上,蘑菇年增加值增加1300万元,并根据消费升级的需求,对本地区生产的食用菌进行订单的分级、包装、冷链仓储、运输,来满足不断变化的线上线下客户的需求。从而提升本地区产品的综合竞争力,稳定产业链上下游近千人就业,实现农民增收。”区农业农村局相关负责人表示。

气象

本周最高温在零度徘徊

本报讯(记者 陈施君)昨日,一股强冷空气带来了虎年第一场降雪。截至昨晚7时,城市副中心平均降雪量4.1毫米,累计降雪量最大值出现在吴各庄,累积降雪量6.0毫米;最大雪强出现在行政办公区东,小时雪强达1.3毫米。通州国家气象观测站(张家湾)降雪量3.8毫米,积雪深度9厘米。

强冷空气也带来了“断崖式”降温,本周最高温度较上周下降10℃左右。今天白天阴转晴,偏北风2、3级,最高气温0℃,夜间最低气温-9℃。明天阴转多云,北转东风2、3级,气温-2℃到-10℃。后天气温将逐渐回升,晴间多云,北转南风2、3级,气温0℃到-6℃。本周最高温度始终在零度左右徘徊,体感寒冷。

交通

繁忙路口加大警力部署

本报讯(记者 郭丽君)降雪给车辆和行人出行带来了不便。通州交警支队交警迅速启动恶劣天气应急预案,提前部署警力,并加强路面管控,全力以赴做好交通安全保障工作,为群众的平安出行保驾护航。截至昨晚晚高峰结束,全区交通运行平稳,城市主干线道路整体路况良好。

在车流量较大的路口路段加大警力部署,严防发生长时间长距离拥堵。对易发生事故的危险路段,各交警大队结合管界道路实际情况,组织警力加大疏导力度,提醒过往车辆保持安全车距。对陡坡急弯等危险路段和事故多发路段,设置醒目提示标志和设施,加强隐患排查整治和巡逻管控,提醒车辆缓慢

通行。在执勤一线,通州交警在风雪中为有困难的群众及时提供帮助,同时积极配合有关部门迅速落实除雪铲冰工作。

通州交警支队提醒广大市民,雪天要尽量减少出行,特别是“新手”驾驶员尽量不要自驾车出行,外出时建议选择乘坐公共交通工具。因降雪天气,道路上易出现积雪或结冰等情况,驾车出行要随时关注天气变化,降低车速,保持安全车距,做到稳驾慢行,按序通行,严禁争道抢行。行车中要平稳驾驶,注意观察道路情况及周边车辆行驶情况,控制车速,把稳方向盘,减少并线,避免车速过快、猛打方向、紧急制动等造成车辆失控引发事故,确保交通安全。